



A'
TSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.



Nro 16.

Költ Bétsben, Bőjt-elő Havának (Februáriusnak)
 26-dik napján 1799-dik Esztendőben.

Olasz Országi Tudósítások.

A' Nápolyi Környülállásokról.

A' mely Frantzia Sereg Nápoly Országban
 vagon, ez előtt Rómainak hívatott: de már
 most Nápolyinak nevezetik. Minduntalan több
 több Frantzia Katonáság forr által ezen Sereg-
 hez, a' Római földről.

Nápoly és Róma Városai között, újjonnan
 helyre állott már Jan. 29-dik napjától fogva egész-
 szenn az előbbeni rendes posta-járás.

Q

Kapua' erősségeit, sietve egyengetteti az ott lévő Frantzia Komendáns Gen. Eble, 's elegendő cleséget szállíttat bé a' Várba. Azokat a' sántzokat, mellyeket a' Nápolyiak készíttettek a' Volturno megett: mind le-rontották a' Frantziák.

Nápoly Városáról közlött Tudósításinkhoz, tóldalékúl járúlhat az itt következő Előadás is: Mindjári a' Fegyvernyugvás-kötés után, egy Hirdetményt adott vólt ki a' Vice-Király Pignatelli, melybenn parantsolta a' Népnek, hogy tsendessenn visellye magát, ha Frantziákat fog látni a' Városhann. Meg is jelentek ott két Fr. Kommisszáriusok Jan. 12-dikénn, tíz Dragonyosoktól kísértetve; de azoknak látására, mindjárt dühösségbe estek a' Lazzaronik, 's mások is sokann a' Nép közzül; fel törték a' Fegyvertartó-házat, és minekutánna fegyvert 's egynehány ágyút is vettek vólna ki onnét: reá mentek S. Elmo Várára, bé-rontottak abba erőszakossann, 's mind le-öldösték azon Személyeket, a' kik, politikai különböző vélekedéséért tartattak ott fogva. Ugyan ezt követték el tsak hamar az után minden ollyatén Nápolyiakonn is, kiket a' köz hír, Jakobínusoknak kiáltott ki: valamint sok Fr. Lakosokonn is, a' kik el nem rejtették magokat míg lehetett; az említett két Fr. Kommisszáriusok mindazáltal, Kísérőkkel egygyütt, módot találtak a' veszedelem elől való el búvásbann. Nem tsak a' Frantziákat, 's Fr. módra gondolkozókat vette azombann tzélba a' zabolátlan Népnek írtóztató dühössége; hanem még azon Fő-Tisztviselő-

ket is általán fogva, kiknek kezében volt az igazgatás. Mind ezek, valamint a' Generálisok is, kéntelenítették ki futni, az őket halálra keresett gyülelészség közzül, hogy meg menthessék életüket. A' Vice-Király, a' maga drágább ingóbingó jószágit, és harmadfél millió tallér készpénzét, egy hajóra rakatta, 's úgy igyekezett bátorságos helyre szállítani; de meg-sejtvén a' zenebonások ezen szándékot, le tartóztatták a' hajót, 's fel-prédálták. Sok házakat is rablottak ki, és fel is gyújtottak volna sok palotákat, ha az Ersek tenkintete nem tartóztatta volna őket vízfza ezen dühösködéstől. Foganatos volt Hertzeg Meliterni' parantsolatja is, a' kit maga a' Nép választott Fő-Generálissá. Mihelyt t. i. Ez ki-hirdettette, hogy valaki Másnak, akár élete akár vagyonya ellen kezét erőszakossann fel-emeli; nyombann fel-akasztatik; kezdett az a' zarkodva tolongó sokaság tsendesedni; de egyfzersmind esküdözött nagy tüzzel, hogy utólsó tsepp vérig óltalmazza a' Religiót, 's a' Királyt, és a' Fegyvernyugvásra reá nem áll. El is indúlt valósággal Kápua felé, és némely Katona-tsoportokat is szedvén fel, telyes reménységben volt, hogy el verheti Kápuából a' Fr. ákat, annyival is inkább, mivel már a' száma meg-haladta vala a' százezeret. De itt is ki-tettzett annak a' magyar példabeszédnek igazsága: *Több kell ész mint erő.* Nem lévén ugyan is bölts Fő, ki oly sok Tagoknak közakarattyokat okossan tudta volna kórmánozni a' közczélnak elérésére: éppen nem sült el sok véres törekedések után is a' fel tett



szándék. Alig vonták ki t. i. a' lábokat Nápolyból, a' rendeletlenül heveskedők: már hátok megett az ellenkező Felekezést, mindjárt el foglalta a' Város környékébéli Erösségeket, 's egynehány véres viadalok után magát a' Várost is: mely meg lévén, úgy küldötték azon Deputációjokat, *melyről a' múltt postánn emlékeztünk*, a' Frautzia fő-quártélyba Casertába, kérvén Championetet, hogy menne Nápolyba, 's foglalná el azt a' Fr. Respublika' nevében, a' mint-hogy bé is szállott oda, még Jan. 22-dikénn estve.

A' mely rablást, Championet engedett a' Fr. Katonáknak Nápoly Városábann, az kevés ideig tartott, az újjabb Tudósítások szerént, 's többnyire csak fejer, és más nemü ruhákat, (kabátot, lábbelit 's a' t.) vittek el magokkal a' Fr. ák. Bienenfeld (nem Blumenfeld) Bétsi Banquier, *kiről a' 225-dik levéldoldalon vólt emlékezet*, vett újjabb Tudósításokat is Nápolyból, mellyek szerént, az ő ott lévő házából, vittek ugyan el a' Fr. ák, némely ezüst és ezüstös portékákat is a' ruhákonn kívül: de a' drágább jószágok el vóltak dugva előre.

Ezernél több Nápolyi Katonák, kik Fr. ák fogságába estek, Rómába érkezvén megkérdeztettek; ha nem akarnának e' inkább a' Fr. Respublika' szolgálattyaába lépni, mint sem Fr. Országba rabságra vitetni? de mindnyájan úgy nyilatkoztatták ki magokat, hogy készebbek raboskodni, mint a' Fr. Respublikát szolgálni.

Római föld: A' Farnese nevü palota' készületei, mellyet a' Nápolyi Felség birt Róma

Városbann, kótyavetye által el adattattak. — A' Nápolyi Vice-Király és Frantzia Vezér Championet között Jan. 10-dikénn kötöttett Fegyvernyugvásnak egy feltétele vólt az is, hogy a' mely Nápolyi Katonák még a' Római földönn tartózkodtak, el takarodjanak onnét. Ezen feltételhez képest, Civitavecchiából el költözött a' Nápolyi Őrizet: a' midön sok eleséget küldöttek mindjárt a' Lakosok Rómába, 's mentették magokat a' Konzulok előtt, hogy ök a' közöttök vólt Nápolyi Katonák és Hajóslegények által kényszerítették az ellentállásra. Már most Frantzia Őrizet vagyon Civitavecchiábann. — Ankona körül vólt egy hegy, melyről mind a' Városba, mind a' Kikötőhelybe le lehetett ágyúzni. Ezen hegynek tetejét el hordatták most a' Frák, 's egy oly kerek térséget készíettek belöle, melynek diamétere (általlója), negyven lábnyi ki-terjedésü; 's ágyúzótanyákat (battériákat) készíettek rajta. — A' mely hajók Növ. 29-dikén indúltak vala ki az Ankónai Kikötőhelyből oly czéllal, hogy eleséget szállítsanak Korczirába, 's Katonaságot Máltába, nem érhatték tzéllyokat: mivel a' szélveszek által széllyel hanyattak, 's igen meg-rongáltattak. Ily állapotban, ugyan tsak vizfsza-verekedett kettő közzülök, az Ankónai Kikötőhelybe; de a' harmadikról semmit se lehetett hallani.

*Frantzia Országai és Fr. Országot illető
Tudósítások.*

Az Ablaktaksát, Sótaksa is követé a' Fr. Republikábann. — Minekutánna

t. i. soká panaszolta a' Törvényhozó-gyűlésnek a' Kormányfő, hogy ötven millió líverrel haladják meg a' közönséges költségek, ezten döt által a' jövedelmet: ezen hianosságnak pótlására, meghatározta végre a' Törvényhozó-gyűlés, hogy taksát kell fizetni az ablakoktól. De mikor már ez el vólt végezve: még akkor sem szűnt meg panaszolkozni a' Direktórium, 's újra sürgette a' már általa régebbenn is sokszor komendáltt Sótaksát, mint el múlhatatlanul szükséges eszközt, a' közönséges Kaszfa' ügyefogyott állapotjának fel-segállítására. De sokan ellenzeték azt, 's Azok között leg-hathatósabbann egy Ötse Gen. Bonaparténak, Bonaparte Lucian. Az Ellenzök egyáltaljabann kétségsbe hozták a' Direktóriumnak említett állítását: de még arra az esetre, ha igaz vólna is az, tanátsosabbnak ítélték, hogy a' már folyamatban lévő adó nagyobbíttassék inkább, mint sem új adózás neme állíttassék fel, mely valóbann nem egyéb vólna a' hajdani úgy nevezett Gabellának meg-újításánál, a' mely, vajmi sokszor vétetődött elő alkalmatosságúl, az előbbeni monarkhika igazgatásnak betsmelésére! Ily környülállások között tartott töle a' Direktórium, hogy megént nem döntheti el kívánsága szerént a' só-taksa dolgát; újra írt tehát a' Törvényhozó-gyűléshez Febr. 2-dikánn, mely írásábann környülállásosann előadta, hogy a' Respublika' 7-dik esztendejére megkívántató költségek, elébb 575 millióra határozódtak: hanem még ehöz, 125 millió tóldalék határozódtott meg, a' tengeri rendkivülvaló költségek-

re. E' szerént, a' három első Hónapokban, száznegyvenhárom millió hetvenötezer lívernek kellett volna bé jöni: de tsak 99 millió jött bé, 's a' hijánosság minden Hónapban nevededik, úgy hogy a' leg sürgetőbb költségek' dolgában is fogyatkozást kell hetenként szenvedni. A' Katonaságot nem lehet rendesen fizetni; a' tengeri szolgálatra szükséges tárházak, nintsenek még elegendőképpen fel készítve; a' közönséges Tisztviselők egynehány Hónaptól fogva nem kaphatnak semmi fizetést; az Ispotályok, gondviselés nélkül vagynak 's a' t. — Hogy ezen Előadást még annál hathatósbá tegye a' Direktórium: kereken meg-mondotta, szokása szerént, hogy a' meg-történhető szerentsétlen következesket nem lehet néki vétkül tulajdonítani; hanem egyedül Azoknak, a' kik ellenzik a' só-taksát. Sokan boszszankodtak 's morogtak is ezen ki-nyilatkoztatásra: de tsak ugyan, hogy voksra ment annakutánna a' dolog: meg-állította a' vok sok többsége a' só-taksát. Kétszázhatann egygyeztek meg t. i. benne; és tsak 160-an vóltak ellene.

A' Jourdan Generális vezérlése alatt lévő Rajnameilyéki Seregosztálynak négy Szakaszai, ölfzébb vonták magokat az újjabb Tudósítások szerént. A' Vezérek azon négy Szakaszoknak: St. Cyr; Ferino; Souham és Lefebure Generálisok.

Az Olasz Orzági Fr. Sereg' Fővezére Gen. Joubert, minekutánna sok ideig kérte volna az említett Vezéri Szolgálatyából való el bocsátá-

tás: megnyerte azt végre, és Febr. 7-ő napján Párisból is indult Médiolanumból. Helyébe egy ideig, a' leg öregebb Generális, Delmas állott elő Fővezérnek.

A' Nápolyi Udvarnál Frantzia Követtséget viseltt Polgár Lacombe St. Michel még Dec. 10-dikénn el indult vólt Nápoly Városából, az Udvar' parantsolattyára, egy Ligúriai hajónn: de ezen hajó, tsak hamar az után, egy Tunisi Rabló-hajó' prédájává lett. Meg-értvén azombann a' Tunisi Kapitány; Ki légyen Lacombe St. Michel? leg ottan meg-akarta őtet szabadítani és Szárdínia' Szigetébe küldeni: de a' Követ nem akart meg-válni a' Ligúriai Hajós-néptől, melynek el erefztésére, minthogy reá nem vehette a' Kapitányt: kész vólt Tunisba vitetni magát, a' hol mindjárt el ment a' Deyhez, 's oly fogamatossann vetette nála magát közbe az említett Hajósnéptért, hogy az ki-vétetvén a' rabfzolgai lántzokból, szabadon botsáttatott a' hajójával egygyütt; 's Lacombe St. Michelnek társaságábann szerentséssen érkezett Jan. 29-dikénn a' Genuai Kikötőhelybe. A' Ligúriai Direktórium, tudósítatvann a' vizfsza érkezett Hajósnéptől, mellelte el követett hathatós közben-járásáról a' Fr. Követnek: mindjárt egy szép ki-fejezésű közönő Írást küldött Ahoz.

A' Belgiomi be'ső hadat kitsinyítik ugyan a' Fr. Tudósítások: de még se' írhatták felőle, hogy egézfzen meg-vólna fojtva.

Az ellenkező Felekezetek, t. i. a' Republikánusok, a' Rojalisták, és az Anarkhisták, nem

tsak meg nem szüntek még ekkoráig is egymás ellen dolgozni: sőt a' Rojalisták, még inkább rajta vagynak ebben az esztendőben, mint voltak az el múltbann, hogy az esztendőnként elől forduló népi-választások alkalmatosságával, ha a' Törvényhozó-gyűlésbe nem is: avagy tsak a' Magistrátuális és Törvényszéki Tifztségekbe, magok Felekezetebéli Embereket iktathassanak bé.

Elegyes Tudósítások.

A' Német Birodalomnak Rajnántúli része, ezerkétszázötz quádrát mértföldnyi ki-terjedésű, mellyen három millió hétszáz nyóltz ezer ötszáz lelkek számláltak. — A' Rastadtbann lévő Fr. Követek kevesebbre tették mind a' quádrát-mért-földek' számát, mind a' Lakosokét. Ezeket t. i. 2,319,000-re; azokat pedig 1122 és félre.

Rastadtból Febr. 15 dikénn: — „Még eddig nem kaptak a' Fr. Követek feleletet Gróf Lehrbachtól. — Fr. Polgár Flosse, a' ki Generáladjutánssa Jourdan Vezérnek, itt vólt egynehány napokig: de tegnap éjtszaka el útazott innét a' fő-quártélyokba Straszburgba.“

Párisból írják, hogy a' Prufsziai Király és a' Frantzia Respublika között igen folynak az alkudozások. Más Tudósítás szerént pedig a' Brunsviki Hertzeg Berlinbe hívatatott 's tanátsadása eránt meg kérettetett.

A' Pétersburgi Udvari Újságban ki van hirdetve, hogy az Orosz Császár négy Armádiát küld a' Frantziák ellen, a' mellyek közzül egy-

gyet az első szülött fia, az úgy nevezett Nagy-Hertzeg fog vezérelni. Ezen Armádiák nagy részént már mozgásban is vannak, 's tavaszra a' ki rendelt helyekre szándékoznak érkezni.

A' Hollandiai Tudósítások panaszossann írják, hogy minden barátságos és szövetség-szerént való ígéretei mellett is a' Pári'si Direktóriumnak, mostanság is két Hollandus terhelt hajókat, magoknál a' Hollandiai partoknál rablottak el a' Frantzia hajók.

A' Helvétziai Törvényhozó-gyűlés' két Tanátsai igen ellenkeznek egymással. Az öregebbik Tanáts, ritka Végzésit hagygya helybe az Ifjabbiknak, melynek Jan. 29-dik napi Ülésében, nagy panasz is forgott fenn az öregebbik Tanáts ellen.

Mádrítból Jan. 22-dikénn: — „A' Frantziák azt kérték a' mi (Spanyol) Királyunktól, hogy engedné meg ŐFelsége, egy Frantzia Armádiát Spanyol Országonn keresztül masírozni Portugalliába, 's különössenn Lisbona ellen. Hofzfas ellenkezés után végre, a' Király reá állott ezen által menetelre, de oly feltétellel, hogy az által menendő Armádiát, Fr. Generális Perignon vezérelje, a' ki két esztendeig Követ vólt Mádrítbann (Más Levelek szerént Augereau Frantzia Generális mindeneket el követ, hogy ő nyerhesse el az említett Sereg' Vezérségét, Perignon felett.)

Néhai 16-dik Lajos Frantzia Királynak két szerentsétlen Nényei (Tantes) meg-akárvánn a' Párisi veszedelmektől me-éni életüket, onnan el jövénn, elébb Turinba a' Szárdíniai Király né-

hai Fővárossába vették magokat. De hogy 1796-dik esztendőben közelítettek oda a' Frantziák: Rómába költöztek. Hogy nem sokára azután Róma is szerentsétlenségben kezdett forogni: ekkor a' két Királyi Hertzegaszfzonyok Nápoly Várossábann kerestek 's találtak menedék-helyet: de mivel a' Nápolyi Király is kényszerítették el hagyni kedves Városát; tehát a' Fr.Kir. Hertzegaszfzonyok is Manfredoniába utaztak, reménylvén, hogy majd egy hajóra ülhetnek annak ki-kötő partjában, 's az Adriai tengeren hajókázván, Triestbe szállíttathatják magokat a' veszedelem elől. De Manfredonia alatt semmi ollyas hajót nem találván, kényszerítették Nápolyba visszazárni, a' hol már akkor a' Nép szörnyű zavarodásban volt, 's a' két szerentsétlen Utazót bé nem akarta többé fogadni, kik is oly körülállásokbann el szánták magokat, 's egy Portugalliai hajóba ülvénn, Lisbona (Portugallia' Fővárosa) felé indultak, az egyébaránt is most felette veszedelmes Középtengeren végig utazván; és az Atlási-tengernek egy részében.

Az Angliai Királyné születése napja, igen fényes pompával tartatott Jan. 18-dikánn. London Városa ki vólt este világosítva. A' Londoni Újságok oly bőven írnak ezen pompáról, hogy csak a' drága ruhák' le-írásával, mellyekben az nap jelentek vólt meg az Udvarnál az Uraságok, négy columnát töltöttek bé az *in folio* nyomtatott Újságok. (Közönségesen *in folio* az az, az árkus' hofszábann nyomtatódnak a' Londoni Újságok.)

Egy nyóltz esztendő Fr. Leány-gyermekről olvassuk némely Újságlevelekbenn: hogy látván az édes Anyjának végső nyomorúságra jutott állapotját, eszébe ötlik, hogy szép hofzszúhaja van néki, 's mindjárt nyakra főre a' Parókához szalad, 's jó pénzen el adja a' haját a' Parókásnak. Örült már hogy majd segíthet édes Anyja' állapotján, de — már késő volt: mert akkorra, mikorra vizfsza-tért, a' szerentsétlen Anya, meg hala, 's árván hagyta háládatos Leánykáját. Egy Köz-katona halván a' nemeslelkű gyermek' tselekedetét, azt saját gyermekének fel-fogadta Febr. 3-dik napján.

Pári'sból amaz ösz Lalande, igen híres Fr. Afztronomus, a' nyáron — *mint jelentettük volt* — Német Országba utazott. Gothábann jó ideig mulatván, a' Gothai tudós Hertzeggel és annak egész Euróábann el híresedett Afztronomussával, Májor Zach (Pesti-fi) Úrral, 's más híres Német Tudósokkal is meg-esmerkedett; kikbe és gazdag nyelvekbe annyira belé szeretett, hogy vizfsza-térvén Hazájába, mindeneknek szóval, nem régen pedig nyomtatásbann ki-botsáttott írásábann is, a' Német nyelvnek meg-tanulását javasollya, mert — úgymond — senki se' lehet a' Frantziák közzül, se' jó Afztronomus, vagy Chemikus, se' jó Statista, a' ki a' Német nyelvet nem érti. Azon vagyon telyes erejéből, hogy az úgy nevezett College de Franceban (a' Frantziák Collégiumábann) egy különös Katédrát állittatasson fel, a' Német nyelvnek tanítására.

A' sodratlan fonalakkól való kötél-készítésnek módját fel vették Stuttgárdtbann, Landauer nevü Testvérek, 's meg-mutatták: hogy sokkal erősebb 's azombann sokkal könnyebb, az ily módon készült kötél.

Béts.

A' Levegőégi hajókázásnak 's tereh-szállításnak lehetőségét és módját, fel-találta Bétsbenn, egy még eddig ugyan magát meg nem nevezett Tudós, de a' ki már a' maga találmányát írásbann elő-adva, a' Fő-Oskola' Leveles-házába: (Universitás Archivumába) petsét alatt bé-tette, mely Előadást igen fundamentomosnak tartanak a' hozzá értők.

A' Triefzti Kikötőhelybe, egy Orosz és Török fegyveres hajók szállottak bé Febr. 9-dikénn. Az Orosz, 50 ágyús, és 400 emberes, Kapitány Serokin Sándor' vezérlése alatt; a' neve: Sz. Mihály. A' Török, 26 ágyús és 200 emberes Korvett, Kapitány Mehmed' kormányozása alatt. A' neve: Gigmi Zaffar (Vénus Tsillaga) Mind ketten, Corfu (Korczíra) Szigetétől indultak, 's Ragúzán, és Nápoly-Országának Brundusium (Brindesi) nevü Kikötőhelyes Városánn áltai utaztak Triefztbe. Brundusiummal fel vette az Orosz-hajó, a' Nápolyi Felsőégnek Bétsbe küldött Miniszterét Markéze Galló-t, ki is Febr. 10-dikénn érvénn bé Triefztbe, azonnal tovább folytatta onnét úttyát Béts felé, (hová, *mint a' múlt postán említénk*, már el is érkezett, ötven napoknál tovább folytatott utazása utánn.)

Nápolyból Jan. 25-dikénn: — „Hertzeg Pignatelli szerentséssen el szabadúlt innét a' maga Személyére nézve, Jan. 16-dik éjtszakájánn, egy kis hajónn, Sziczília felé. — 14 akasztó fák voltak itt fel-állítva a' zenebona közbenn. — Jan. 19-dikénn el égett itt Hg Torre Filomarino palotája, mely híres vólt, a' sok szép festett képekről, mellyekkel meg vólt rakva. Maga a' Hertzeg is, mivel Jakobínusnak tartatott: áldozattyává lett a' dühösködésnek. — Már három napoktól fogva, sok rendeléseket adott itt Fr. Vezér Championet.“

Vitéz - Vezéri érdemekkel telyes Hazánkfia, Generális Gróf Sztáray' kormányozása alá, egy könnyü Sereget bízott Ő Felsége, a' melynek gyalogsága Frájpartistákból, a' Lovassága pedig; a' Vétsey Hufzárjaiból; Modéna Könnyü-Lovassáiból; és egy Uhlánus Regimentből áll.

Nádorispányunk Febr. 3-dikánn, mintegy 30 mértföldel vólt még — a' mint egy Levélből olvassuk — Vilnánn innen Lithvániábann, mivel a' sok hó-fúvások miatt, nem igen haladhatott. Azon a' tájjon találkozott szembe Nádorispányunkal az Orosz Császár' Generáladjutánsa, kit a' Csász. Felség, kedves Vendégje eleibe küldött. A' Gen. Adjutáns beszéltette, hogy onnan 12 nap múlva bé-érhet Ő Kir. Föhertzege Pétersburgba, ha tsak valamely különös akadály nem adja elő magát.

Egynehány napoktól fogva jádzanak itt az Udvari Teátrumokbann egy Joanna von Monfokon (Montfauson) nevezetü Német Komédiát, melynek

Kotzebue a' Szerzője. Tsak Schröder's Vignano' idejében volt olyan nagy tolődás a' Teátrombann, mint most van azokon a' napokon, a' mikor ezt az új darabot adják. Sok száz emberek vizsgálza mennek a' Teátromból, nem kaphatván tsak annyi helyet is, hogy állva nézhetnék a' Játékot. — Párisbann majd éppenn oly tüzzel mennek a' Frantziák a' Teátromba, midön Kotzebuenak Ember-gyűlölés és Más-bánás (Menschenhafz und Reue) tizimü's Frantziára fordított Darabját jádzaak. Az Anglusoknak is nagyon el találta a' kedveket Kotzebue ezzel a' Komédiájával, a' mely anyai nyelveken jádzatik Londonbann sok tapsolások között.

A' Dunának azonn ágánn, mely a' Leopoldstadt és belső Város között foly, a' múltt Szombaton estve kezdett meg-indúlni a' jég. Mindjárt akkor, el borította a' víz felülről, némely lapályos részeit Leopold Városának, más nap estvére pedig a' víz miatt félbe kellett a' játszást szakasztani a' Teátrombann is, mely az alsó résziben fekszik ezen külső Városnak. Estvéli 6 és 7 óra között oly sebességgel omlott a' víz a' Práter' erdejébe, hogy 3 erős ember, ölfze-fogódzva se' mehetett elő benne.

Magyar Ország.

Esztergomból Febr. 12-dikénn: — „Nem de nem írtam e' a' Hírmondóhoz, Június' 16-dikánn 1798-bann, (a' mint lehet is olvasni a' 13-dik Szakasznak 50-dik Darabjában) *Sok szénára sok hó következik*, Aldott volt a' széna-takarítás;

bő minden termés is. De bölts a' Gondviselés. Kell most a' takarmány. — Alig szünt meg ugyan is az első télnek hószilvas dühössége, most megént újra kezdi éreztetni mérgét. Ma két lábnyi magasságra esett hó nálunk, holott már ennek-előtte is eleget havazott. A' Dunamellyékek méltánn félnek rendkívülvaló áradásoktól, mivel már most is áradni kezd imitt amott a' Duna, a' melynek hátán járnak már másod ízben a' szának és szekerek. “

„ A' mostani közönséges Gyűlésébenn ezen Ns. Vármegyének, ditséretes emlékezet tétetett Schmitt Doktor Úrról, Vármegyénk. rendes Orvossáról: ki is meg-értvén, hogy némely Helységekben el hatalmazott a' himlő, és már sok gyermekeket is el ragadott; el tökéllette magá-bann, hogy a' Himlőoltás által meg-tartja a' még nem himlőzött gyermekeket. Meg-tette az Operátziót számos gyermekekenn; meg-tanította a' Gondviselőket, hogy ne tartsák gyermekeiket nagyon melegenn, és hogy azoknak bé-óltott kezeiket friss vízzel mosogassák gyakran. Kevés, és jó nemű himlőt kaptak tíz nap alatt az óltás után a' gyermekek, és már által-memek ezen a' veszedelmes Vámon 's Harmintzadon, a' mely igen meg-szokta dézmálni az emberi Nemzetet. Történt ezen szerentsés Operátzió, nevezetessen Szőlgyébenn, és Bútsonn. “

Feldmarschallieutenant, és egy gyalog Regiment' Tulajdonossa Gróf Brechainville meghala Prágábann Febr. 10-dikénn, életének 70-dik éftendejébenn.